浙江省2011年1月高等教育自学考试
政治经济学（财）试题
课程代码：00009
一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.纸币的发行(      )

A.以金属货币流通规律为基础
B.与金属货币流通规律无关

C.数量越少越有利于币值稳定
D.能起到货币流通蓄水池的作用

2.马克思主义政治经济学认为剩余价值(      )

A.在流通领域中产生，但不能离开生产领域

B.在生产领域中产生，但不能离开流通领域

C.在生产领域中产生，与流通领域无关

D.在流通领域中产生，与生产领域无关

3.超额剩余价值是本企业(      )

A.工人必要劳动创造的全部价值
B.产品的价值与生产成本的差额

C.产品的个别价值与社会价值的差额
D.工人剩余劳动创造的全部价值

4.以劳动力形式存在的那部分资本被称为可变资本是因为(      )

A.它的价值会转移到产品中去

B.它的价值不仅会发生转移，而且会自行增殖

C.劳动力仅能创造出相当于自身价值的价值

D.劳动力不仅能创造出自身价值，还创造出剩余价值

5.假设原来工作日为8小时，其中必要劳动时间为4小时，剩余劳动时间为4小时，若分别采用绝对剩余价值生产方法和相对剩余价值生产方法，使剩余劳动时间各延长2小时，则它们的剩余价值率应分别为(      )

A.150％，300％
B.150％，200％

C.150％，100％
D.100％，200％

6.市场体系由两大类市场构成，即(      )

A.商品市场和生产资料市场
B.消费资料市场和生产资料市场

C.商品市场和生产要素市场
D.金融市场和技术市场

7.年剩余价值率表明(      )

A.预付不变资本在一年中的增殖程度
B.所用资本在一年中的增殖程度

C.预付可变资本在一年中的增殖程度
D.所费资本在一年中的增殖程度

8.社会总产品从实物形态上分为生产资料和消费资料的主要依据是其(      )

A.自然属性
B.社会属性

C.价值形态
D.最终用途

9.社会资本再生产公式中m/x表示的是(      )

A.在扩大再生产条件下供资本家个人消费的剩余价值

B.在扩大再生产条件下用于资本积累的剩余价值

C.在简单再生产条件下供资本家个人消费的剩余价值

D.在简单再生产条件下用于资本积累的剩余价值

10.商业利润的源泉是(      )

A.商业工人创造的剩余价值
B.产业工人创造的剩余价值

C.销售价格和批发价格的差额
D.生产价格

11.货币资本循环的公式是(      )

A.P…W′-G′-W…P
B.W′-G′-W…P…W′

C.G-W…P…W′-G′
D.G-W…P…W-G

12.在可变资本和剩余价值率一定的条件下，利润率与资本有机构成(      )

A.按相同方向变化
B.以相同的幅度按相同方向变化

C.以相同的幅度按相反方向变化
D.按相反方向变化

13.流动性最强的货币是(      )

A.M0
B.M2

C.M1
D.M3

14.绝对地租产生的原因是(      )

A.土地等级差别
B.土地私有权的垄断

C.农业资本有机构成低
D.土地经营权的垄断

15.垄断资本主义阶段经济的发展趋势是(      )

A.只有停滞，没有发展
B.只有发展，没有增长

C.既有停滞，又有发展
D.只有增长，没有发展

16.资本积聚(      )

A.是依靠剩余价值的资本化实现的
B.是由众多中小资本合并实现的

C.是借助于竞争和信用来实现的
D.不受社会财富增长速度的限制

17.货币资本的循环公式是(      )

A.G-W...P...W′-G′
B.W...P...W′-G′·G-W

C.P...W′G′·G-W...P
D.G′-W...P...W′

18.下列选项中既属于不变资本，又属于流动资本的是(      )

A.劳动力
B.原料

C.厂房
D.机器

19.金属产品生锈，木材腐朽而造成的资本损耗称为(      )

A.有形磨损
B.无形磨损

C.精神磨损
D.自然磨损

20.资本主义生产中第Ⅱ部类是指(      )

A.制造生产资料的部类
B.制造生活资料的部类

C.制造消费资料的生产
D.制造享受资料的部类

二、多项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

1.对G-W-G’资本总公式的分析，可以发现(          )

Ａ.它以追求剩余价值为目的

B.资本是带来剩余价值的价值

C.剩余价值是在流通中产生的

D.剩余价值不是在流通中产生的，但不能离开流通

E.在流通中购买特殊商品劳动力是货币转化为资本的条件

2.信用的基本形式有(          )

A.商业信用
B.银行信用

C.消费信用
D.企业信用


E.国家信用

3.通过资本有机构成的分析可以说明(          )

Ａ.其他条件相同，资本有机构成不同的各个部门利润率不同

B.资本有机构成不同的部门通过竞争导致平均利润率的形成

C.同一部门内资本有机构成不同的企业也会形成平均利润

D.资本有机构成提高的积累会产生相对过剩人口

E.农业资本有机构成低是形成绝对地租的条件

4.相对剩余价值是(          )

Ａ.在必要劳动时间不变的前提下，通过延长工作日实现的

B.在工作日不变的前提下，通过缩短必要劳动时间实现的

C.个别企业追求超额利润的结果

D.社会劳动生产率提高的结果

E.劳动力价值下降的结果

5.货币资本是(          )

Ａ.以货币形式存在的资本

B.产业资本循环的第一个职能形式

C.生产资本的组成部分

D.用来购买劳动力和生产资料为资本生产过程作准备的资本

E.在生产过程中生产剩余价值的资本

6.利润率向平均利润率转化的过程同时就是(          )

Ａ.劳动力成为商品的过程
B.剩余价值转化为利润的过程

C.超额剩余价值消灭的过程
D.价值转化为生产价格的过程

E.各部门资本家重新瓜分剩余价值的过程

7.固定资本的有形损耗包括(          )

A.机器频繁使用
B.建筑物的风化

C.木料的腐朽
D.设备贬值


E.金属部件生锈

8.在量上等于平均利润的有(          )

A.银行利润
B.商业利润

C.产业利润
D.利息


E.地租

9.货币的基本职能是(          )

A.支付手段
B.贮藏手段

C.价值尺度
D.流通手段


E.世界货币

10.生产社会化表现为(          )

A.大批人共同使用生产资料
B.企业间、部门间经济联系加强

C.生产过程由许多人协同进行
D.分工扩展到国外

E.资本社会化

三、判断题（本大题共10小题，每小题1分，共10分）

判断下列各题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“×”。

1.有使用价值的物品一定是商品。(      )

2.资本主义工资是劳动力价值的货币表现。(      )

3.土地的价格与土地价值成正比。(      )

4.商品生产者既占有使用价值，又占有价值。(      )

5.不同的国家可以采用同一经济体制。(      )

6.在商业资本数量不超过社会必要比例限度时，它能减少社会总资本中的生产资本量，增加流通资本量。(      )

7.通货膨胀是与经济制度相关的经济现象。(      )

8.政治经济学研究生产关系一定要研究生产力。(      )

9.“两权分离”改变了资本主义所有制的本质。(      )

10.在总和的价值形式中，一种商品的价值表现在一种特殊商品上。(      )

四、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)
1.生产与交换、分配、消费的关系是什么？

2.资本经营的特点是什么？

3.社会主义商品流通在社会再生产中的地位和作用是什么？

4.国民生产总值和国内生产总值的联系与区别是什么？

5.为什么说剩余价值规律是资本主义生产方式的基本经济规律？

五、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
1.举例说明价值规律的作用及其形式。

2.试解释扩大再生产的实现条件及两大部类产出各自的平衡关系如何才能成立？
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